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ATA DA DÉCIMA-SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA, DA DÉCIMA-QUARTA SESSÃO 

LEGISLATIVA, DA DÉCIMA QUARTA LEGISLATURA, EM 19 DE JULHO DE 2021. Aos 

dezenove dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, às dezenove horas, na sala de Reuniões da 

Câmara Municipal de Barão de Cotegipe, sito à Rua Princesa Isabel número cento e quatorze, sob a 

Presidência do Vereador Gilmar Zanella reuniram-se os Exmos Srs Vereadores Adelir José Sartori, 

Douglas Martin, Gilmar Antonio Veronese, Gilmar Zanella, Luiz Eduardo Razzia Giacomel, 

Marilena Berria, Paulo Faccioli, Saimon Antonio Rodrigues da Costa e Valdemir Tomazelli para a 

Sessão Ordinária. O presidente procedeu à chamada nominal para verificação de quórum. Havendo 

número legal e regimental, o Senhor Presidente declarou abertos os trabalhos e cumprimentou os 

colegas, a plateia presente e quem acompanha através das redes sociais. NA PALAVRA LIVRE se 

inscreveram os representantes: pela bancada do PT o vereador Paulo Faccioli, pela bancada do 

MDB o vereador Adelir Sartori, pela bancada do PSD o vereador Douglas Martin e o vereador Luiz 

Eduardo Giacomel e pela bancada do PP o vereador Saimon da Costa e o vereador Valdemir 

Tomazelli. O Presidente colocou em votação a Ata: Ata da Décima-Primeira Reunião Ordinária, da 

Décima-Terceira Sessão Legislativa, de cinco de julho de dois mil e vinte e um. Teve como 

parecer: Aprovada por Unanimidade. A secretária informou que a vereadora Marilena Berria não 

se faz por motivo de saúde. REQUERIMENTOS VERBAIS: O vereador Luiz Eduardo Giacomel 

requereu ao presidente que seja encaminhada Moção de Repúdio referente a aprovação do Fundo 

Eleitoral de mais de cinco bilhões que poderiam ser utilizados em outras áreas. MOÇÕES: Moção 

de Pesar nº 008/2021 de autoria do vereador Adelir Sartori da Bancada do MDB que solicita 

“Moção de Pesar a família Peter pelo falecimento de Harry Raymundo Peter.” O vereador Adelir 

Sartori cumprimentou o presidente, os vereadores, os presentes e quem acompanha pelas redes 

sociais e disse que solicitou este pedido de moção atrasado, mas expos que o que vale é lembrar das 

pessoas que trabalharam pelo município e que seu Harry foi uma dessas pessoas sempre envolvido 

com a comunidade e auxiliando no que o solicitavam. Colocado em votação a Moção de Pesar nº 

008/2021 teve como parecer: APROVADO POR UNANIMIDADE. PEDIDOS DE 

PROVIDÊNCIA: Pedido de Providência nº 063/2021 de autoria do vereador Douglas Martin da 

bancada do PSD que “solicita que o Executivo Municipal, através da Secretaria competente 

providencie com urgência a pintura das faixas de segurança, lombadas e linhas de estacionamento 

em todo perímetro urbano do município.” Pedido de Providência nº 064/2021 de autoria do 

vereador Adelir Sartori da bancada do MDB que “solicita que Executivo Municipal, através da 

Secretaria competente providencie implantação de redutores de velocidade e melhorias na 

iluminação pública nas proximidades.” Pedido de Providência nº 065/2021 de autoria do vereador 

Paulo Faccioli da bancada do PT que “solicita que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

competente providencie campanha informativa para as famílias do interior do município sobre o 

recolhimento dos vasilhames de agrotóxicos e envio para destino adequado.” ORDEM DO DIA: o 

presidente solicitou que fosse feita a leitura do parecer da Comissão de Finanças e da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. Os presidentes das Comissões explanaram a todos que os Projetos 

de Lei nº 042/2021, nº 043/2021, nº 044/2021 e nº 045/2021 estão aptos para discussão e votação. O 

presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura dos projetos de lei. PROJETO DE LEI N.º 

042/2021, DE 14 DE JULHO DE 2021 Que “Autoriza o Executivo Municipal a efetuar 

contratações temporária de excepcional interesse público.” PROJETO DE LEI N.º 043/2021, 

DE 14 DE JULHO DE 2021 Que “Autoriza o Executivo Municipal a efetuar contratações 

temporária de excepcional interesse público.” O vereador Saimon da Costa cumprimentou o 
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presidente, os vereadores, os presentes e quem acompanha pelas redes sociais e na condição de líder 

de governo disse que se está começando a se encaminhar para um período de pós pandemia e 

muitas escolas em âmbito nacional estão retornando ao ensino presencial com novos desafios e 

novas dificuldades, entre elas a saúde física e mental das crianças e ressaltou uma pesquisa que 

demonstra que o índice de doenças psicossomáticas que afetam o emocional, físico e mentalmente 

aumentou drasticamente durante a pandemia e com o retorno das aulas os professores estão 

enfrentando estes problemas sem contar as crianças com dificuldade de aprendizagem, e como 

fiscais do município é preciso ligar o alerta, e que após a pandemia poderia se pensar em efetivar 

estes profissionais desafogando desse modo a Unidade de Saúde e que estes profissionais a serem 

contratados estarão fazendo o reforço que já é indicado pelo MEC que já está avaliando a 

possibilidade de obrigar a presença das crianças na escola caso não tenha nenhuma comorbidade e 

os familiares estiverem imunizados, pois o estado do Rio Grande do Sul divulgou que mais de cento 

e setenta mil crianças que estavam em sistema de ensino hibrido não responderam avaliações 

escolares e o questionamento é onde estavam e o que aprenderam neste período e por esse motivo é 

favorável à aprovação destes projetos que visa mais professores e profissionais para a área 

educacional do município. Após cumprimentar a todos o vereador Paulo Faccioli disse ser favorável 

aos referidos projetos pois na sua opinião cada profissional é de suma importância na questão da 

valorização do ensino pois o município que investe na educação fortalece e ajuda as crianças que 

são o futuro do país e expos alguns dados do IBGE que informam que mais sessenta e nove milhões 

de adultos acima dos vinte e cinco anos não concluíram o ensino médio, o que corresponde mais de 

cinquenta e um por cento, e uma taxa acima dos seis por cento de analfabetos ou seja mais de onze 

milhões de pessoas que não sabem ler e escrever e que atualmente o Brasil ocupa a sexagésima 

terceira posição na educação numa lista de setenta e seis países e por isso que o município e o 

estado que investe em educação está investindo no futuro. Falou ainda sobre a valorização dos 

professores pois um professor contratado para vinte horas recebe um pouco mais que um salário 

mínimo. O vereador Luiz Eduardo Giacomel comentou um dado apresentado pelos vereadores 

Saimon da Costa e Paulo Faccioli que mais de cento e setenta mil alunos abandonaram a escola 

durante a pandemia e, apesar de no município a defasagem ser baixa, este dado é preocupante e que 

estes projetos vêm para auxiliar o município a combater esta situação, e como dito pelo vereador 

Saimon, este projeto não deveria ser  temporário e sim efetivo e não deve ser tratado como aumento 

de despesas e sim como investimento na educação do município, pois quanto mais se investe na 

educação futuramente haverá o retorno do mesmo. Ainda parabenizou a secretária de educação e 

toda a sua equipe, assim como as equipes das escolas pois este planejamento é de grande valia 

devido a todas as dificuldades enfrentadas pelas crianças por estarem afastadas das escolas e que o 

município está servindo de exemplo para a região por buscar esta recuperação para mais na frente 

colher os frutos desse investimento e finalizou dizendo ser favorável aos dois projetos em questão. 

O vereador Adelir Sartori disse ser favorável aos projetos para a contratação desses profissionais e 

ressaltou a importância de valorizar os professores pois o ensino remoto não se compara ao 

presencial e esse retorno a sala de aula com todos os cuidados é muito importante e que também e a 

favor que estas contratações sejam definitivas. Colocado em votação o Projeto de Lei nº 042/2021 

teve como parecer: APROVADO POR UNANIMIDADE. Colocado em votação o Projeto de Lei 

nº 043/2021 teve como parecer: APROVADO POR UNANIMIDADE.PROJETO DE LEI N.º 

044/2021, DE 14 DE JULHO DE 2021 Que “Autoriza o Executivo Municipal a efetuar 

contratações temporária de excepcional interesse público.” Na condição de líder de governo o 
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vereador Saimon da Costa disse que como consta na justificativa este projeto trata da contratação 

um motorista devido ao motorista atual senhor Elias estar passando por problemas de saúde devido 

ao Covid-19 e pelo relevante serviço prestado pelo mesmo existe a necessidade de por hora fazer 

esta contratação temporária de urgência e necessidade. Colocado em votação o Projeto de Lei nº 

044/2021 teve como parecer: APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI N.º 

045/2021, DE 14 DE JULHO DE 2021 Que “Aprova o Plano Municipal de Cultura de Barão 

de Cotegipe – Decênio 2021/2031.” O vereador Saimon da Costa disse que os demais vereadores 

devem estar lembrados que há poucos dias passou nesta Casa um projeto de lei para a Criação do 

Conselho Municipal de Cultura  e que esta é mais uma etapa para que de fato esta pasta possa ser 

verdadeiramente efetivada no município, parabenizou os idealizadores deste projeto e destacou 

alguns pontos importantes sendo que um deles é inserir a cultura no município, desenvolver e 

proteger o patrimônio histórico e cultural para que as próximas gerações possam reconhecer a 

importância da cultura de uma cidade abrindo dessa forma a participação da sociedade. Lembrou 

que esse projeto é vinculado ao Plano Nacional de Cultura e destacou alguns tópicos que esse plano 

coloca entre eles a construção de um centro cultural que comporte apresentações artísticas e eventos 

culturais e um espaço próprio para a Biblioteca Pública Municipal que é um marco histórico dessa 

cidade desde a sua emancipação e ressaltou as palavras descritas nas considerações finais onde diz 

que este projeto é um instrumento que marca o início de uma nova etapa política e cultural do 

município e que é muito bacana que os vereadores que hoje estão nesta Casa farão parte dessa nova 

etapa e marcar as próximas gerações salientando que no que depender desta Casa atuarão para que 

este projeto não fique somente no papel e possa ser concretizado. O vereador Paulo Faccioli disse 

ter certeza que hoje está sendo dado um grande passo na cultura de Barão de Cotegipe com a 

aprovação desse plano e com a regularização perante os órgãos municipais, estaduais e federais 

poderá receber recursos para se investir nessa área e como comentado pelo vereador Saimon da 

Costa há muito para se fazer e que o primeiro passo é trabalhar para se construir um Centro 

Cultural, mas que isso dependerá muito do poder público e da sociedade para que aconteça e como 

vereador e cidadão irá trabalhar para que isso concretize e parabenizou o município por essa 

iniciativa. Finalizou dizendo ser favorável a este projeto de lei. O vereador Adelir Sartori disse que 

aprovação desse projeto é um ótimo início e que o vereador Saimon da Costa expos muito bem o 

referido projeto e que o passo seguinte é ter um local e buscar recursos para a construção desse 

Centro Cultural. Falou ainda que além da biblioteca e de um local para eventos poder ia-se incluir a 

Câmara de Vereadores pois no antigo projeto estava incluso. Finalizou dizendo ser uma boa 

iniciativa. O vereador Luiz Eduardo Giacomel iniciou dizendo ser totalmente favorável a este 

projeto de lei devido a sua importância pois não somente desenvolverá a cultura no município mas 

permitirá que o município receba verbas. Disse ainda que desde a última legislatura fala que várias 

pessoas mais antigas que ajudaram na formação do município estão partindo e que uma hora ficarão 

sem a história e que se não for desenvolvido um planejamento para resgatar essa história ela irá se 

perder. O vereador Douglas Martin disse ser favorável ao projeto de lei e que a construção desse 

Centro Cultural é um sonho antigo da comunidade cotegipense e como colocado pelo vereador Luiz 

Eduardo Giacomel não se pode deixar a história do município acabar e que as gerações futuras 

precisam conhecer essa história e que a construção do Museu e da biblioteca é de grande valia para 

o município e parabenizou a equipe responsável por essa iniciativa e que os vereadores estarão 

sempre presentes para o que for preciso inclusive para buscar recursos pra que esse projeto se 

concretize. Colocado em votação o Projeto de Lei nº 045/2021 teve como parecer: APROVADO 
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POR UNANIMIDADE. PALAVRA LIVRE: Sobrevindo a palavra livre pela bancada do PT o 

vereador Paulo Faccioli inicialmente defendeu o seu pedido de providência onde solicitou que o 

poder executivo faça o recolhimento ou campanha informativa sobre os vasilhames de agrotóxicos e 

sobre a destinação correta dos mesmos e salientou que a responsabilidade disso é das empresas que 

vendem estes produtos mas que conversou com o proprietário de uma empresa que foi categórico 

em dizer que a sua responsabilidade é recolher os vasilhames dos seus clientes, mas é sabido que 

várias empresas fazem a venda mas não fazem este recolhimento, pois os agricultores não compram 

somente de uma empresa e a sua sugestão é que por intermédio da secretaria de agricultura se faça 

um informativo, divulgando nas comunidades e até que faça um último recolhimento pois tem 

muitos agricultores que não são conhecedores dessa obrigatoriedade da empresa recolher estes 

vasilhames. Comentou também o recebimento de um ofício do deputado Marcon também enviado 

para o prefeito municipal informando que a emenda no valor de cem mil reais já foi empenhada e 

está aguardando o pagamento e poderá ser investido na área da saúde e salientou que toda emenda 

que vier independentemente do partido é bem-vindo. Finalizou desejando uma ótima semana a 

todos. Pela bancada do MDB o vereador Adelir Sartori disse que está ouvindo muitas reclamações 

referente a vacinação e que o vereador Saimon da Costa deve estar mais informado sobre essa 

questão pois não está acompanhando muito, se está sobrando doses, pois as pessoas estão alegando 

que os outros municípios estão vacinando nos sábados e domingos e aqui isso não acontece e é 

importante os vereadores saberem se tem as vacinas para se fazer essa vacinação no final de semana 

e que colocou isso para essas pessoas e que a cobrança está recaindo sobre os vereadores e por esse 

motivo gostaria de ter maiores informações. Aproveitou ainda para parabenizar o colono e o 

motorista pela passagem do seu dia que será dia vinte e cinco, duas classes de grande importância 

para o país e que se complementam. Pela bancada do PSD o vereador Douglas Martin 

primeiramente defendeu o seu pedido de providência onde solicita a pintura das faixas de 

segurança, das lombadas e das linhas de estacionamento e disse que já foi feito um pedido 

semelhante pela vereadora Marilena Berria no dia sete de junho e pediu para que a secretaria 

competente atenda esse seu pedido. Também agradeceu ao prefeito municipal pela disponibilidade e 

atenção prestada sempre que precisou, aos secretários de obra e agricultura Tiago Mingotti e 

Rodrigo Colet respectivamente por atenderem aos seus pedidos com agilidade e as demais 

secretarias pelo ótimo serviço prestado ao município. Parabenizou ainda aos colonos e motoristas 

pela passagem do seu dia e desejou uma ótima semana a todos. O vereador Luiz Eduardo Giacomel 

comentou referente ao questionamento do vereador Adelir Sartori que no dia trinta de junho teve 

uma reunião nesta Casa com o secretário de saúde e com a responsável pelo setor de vacinação 

onde infelizmente compareceram apenas três vereadores e nessa reunião foram esclarecidas várias 

dúvidas. Disse ainda que nesta sessão foi falado muito sobre educação e sobre a péssima posição do 

país no ranking da educação e sobre a herança política deixada no país e disse ser ridículo que em 

um ano de pandemia com mais de quinhentas mil mortes e dificuldade para comprar vacinas é 

aprovado uma emenda para o fundo eleitoral no valor de cinco bilhões e setecentos milhões de reais 

e disse acreditar que não existe quem não tenha ficado revoltado com essa situação. Colocou ainda 

que neste último ano foi aprovado um orçamento para saneamento básico no valor de seiscentos e 

noventa e quatro milhões de reais e para a realização da campanha política é mais de cinco bilhões 

de reais e disse acreditar que este golpe foi tão bem orquestrado que o relator vinculou a matéria nos 

vinte e cinco por cento do valor que está disponível para a Justiça Eleitoral realizar as eleições e 

caso o presidente resolva vetar essa emenda consequentemente os partidos não terão o dinheiro 
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devido a essa vinculação e por esse motivo acredita que a revolta é de todos pois nas eleições nos 

municípios pequenos os partidos não recebem nenhuma verba e no âmbito nacional a história é 

outra, sendo que este dinheiro poderia ser usado em outras áreas. Finalizou parabenizando os 

colonos e motoristas que diferentemente dos políticos é uma classe essencial pois produzem e 

transportam o sustento de todo um país. Pela bancada do PP o vereador Saimon da Costa respondeu 

ao comentário do vereador Adelir Sartori dizendo que muito bem frisou o vereador Luiz Eduardo 

Giacomel que no dia trinta de junho teve a oportunidade de acompanhar o prefeito municipal a 

Porto Alegre para entregar um ofício no Núcleo de Imunização para ver a possibilidade do 

município receber mais doses de vacina e no mesmo dia o secretário de saúde esteve nesta Casa 

para prestar maiores esclarecimentos e sanar algumas dúvidas existentes por parte dos vereadores 

como essa colocada pelo vereador Adelir Sartori e disse que quando o município recebe as vacinas 

já se tem a quantidade para aplicar e os municípios que vacinam dessa forma aplicam as mesmas 

naquelas datas que coincidem e exemplificou dizendo que nesta semana serão vacinados pessoas 

com trinta e nove anos e também haverá a antecipação da segunda dose para algumas pessoas e em 

conversa com o prefeito municipal foi informado que nos próximos dias o município receberá em 

torno de trezentas doses de vacina e isso é sinal que as quantidade de doses está aumentando e que 

com certeza Barão de Cotegipe está dentro dos parâmetros e metas e se tudo der certo até setembro 

toda a população estará vacinada com a primeira dose. Solicitou ainda para que os munícipes não 

escolham qual vacina tomar, pois se fizer isso está se omitindo e correndo o se contaminar e 

transmitir para outras pessoas, colocando a sua e a vida dos outros em risco por escolher a vacina. 

Comentou ainda sobre a polêmica da semana, o golpe do fundão dito assim por muitos, onde dentro 

da LDO um pequeno texto estava triplicando o valor orçamentário para a campanha eleitoral do ano 

que vem e como político fica sem palavras, mas que isso remete a um espírito de renovação para a 

próxima eleição. Disse ainda que enviou mensagem para alguns deputados mas que infelizmente 

não obteve retorno e que os mesmos devem estar refletindo sobre o que fizeram e que ouviu de 

alguns que ou se votava tudo a favor ou tudo contra e que se observa uma certa malandragem no 

destaque e que o destaque do Partido Novo foi feito mas não obteve sucesso e que se de fato 

estavam preocupados, após a sessão e aprovação da LDO os que realmente eram contra poderiam se 

manifestar mas ficaram calados. Disse ainda que o presidente da república no momento da sua alta 

hospitalar falou que o bom parlamentar não precisa de tanto dinheiro e ressaltou que realmente isso 

é verdade pois o povo reconhece um bom parlamentar e se está numa geração de transparência com 

cada político mostrando o que está fazendo e vê isso na política no âmbito municipal com a 

divulgação dos trabalhos desenvolvidos pelas secretarias. Finalizou desejando aos munícipes uma 

excelente semana e desejou melhoras a vereadora Marilena Berria e que a mesma se recupere o 

mais breve possível. O vereador Valdemir Tomazelli disse que o vereador Saimon da Costa e o 

vereador Luiz Eduardo Giacomel já comentaram, mas que fica revoltado com o acontecido nesta 

semana quanto ao fundo eleitoral, sabendo que no município foi feita uma campanha simples e 

honesta e agora ver esse descaso com o dinheiro público, mas que espera que os parlamentares 

reflitam e que para a próxima eleição haja uma renovação. Também parabenizou aos colonos e 

motoristas pela passagem do seu dia no próximo dia vinte e cinco e pediu para que todos no sábado 

pela manhã refletisse sobre a importância dessas duas classes que trabalham unidas para levar a 

comida para toda a população. Antes de encerrar a sessão o presidente parabenizou aos colonos e 

motoristas que duas classes de grande importância não somente para Barão de Cotegipe, mas para 

todo o país. E disse ainda que quando se convoca algum secretário ou alguém relacionado a 
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administração para esclarecimentos, que os vereadores participassem pois desse modo estariam 

cientes do que acontece no município para depois repassar para os munícipes que questionarem 

algo, pois na última semana teve uma reunião com o secretário de saúde onde somente três 

vereadores compareceram e que respeita a opinião de cada um, mas deixa registrado o seu 

descontentamento.E não havendo mais matéria do dia, o Senhor Presidente encerrou os trabalhos 

desta Reunião, convidou a todos para a próxima Reunião Ordinária que se realizará no dia dois de 

agosto de dois mil e vinte e um às dezenove horas. Os trabalhos foram presididos pelo Vereador 

Gilmar Zanella e 1° Secretário Vereador Valdemir Tomazelli. Sendo que eu 1ª Secretario 
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